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Mina scădere a icului îngrijorează pu
nit piața noastră, care săîntresbă dacă 
Bgem iarăși spre prăbușirea schimbu- 
ire găseam către sfârșitol anului 1921. 
Dece această îngrijorare este azi mai 
itt, când dapă 4 ani am obținut o șta
fete relativă a menetei noastre ? Nu 
lavut oare și în această perioadă unele 
rijil de acelaș fel ? Ele nu ne-au im- 
«sionat atunci fiindcă eram convinși că 
ste scăderi nu se pot menține, fiindcă 
pnismul ieșit slăbit din răsboi și în- 
tuirea României Mari, intrase pe calea 
ti însănătoșiri sigure. Odată prăbușirea 
irită în 1922, treptata consolidare fi- 
nciară—și orice om de bună credință 
I o mai contestă azi—și restabilirea u- 
ir condiții mai normale pentru econo- 
ia națională, nn puteau să nu ducă spre 
labilitate definitivă a leului nostru.
Această încredere na să putea și nu se 

tale menfine decât cu împlinirea acelo- 
iți condiții, care slujiseră la îadreptare 
icare sunt următoarele :
i) Menținerea echilibrului bugetar prin 

îKtfângerea unor cheltueli ordonate în 
«niturile bine și la timp încasate ale sta
tului, primă și esențială condiție recunoș
ti azi de toți pentru orice consolidare 
financiară.

, b)0 balanță a plăților și deci și a co- 
meițuiui nostru exterior nedeficitară, a- 
baplățiie noastre peste hotare să nu 

lltțșasta pe cele ce avem de primit în 
J masțoitului nostru.
I cjPutai nn organism încă plăpând, o 
I pfchlil economică cât și financiară, 

pnifefi' și de continuitate pentru ca 
uni treptat cu roadele obținute să 
« ia tot treptat măsurile corespunză- 
ta cu gradul de normalizare obținut, 
darșipeutru a da producției și punerea 
ti ii folosință o siguranță din ce în ce 
■i mare, și fără de care ele nu pot 
topiși.
Ori care au fost criticele ce s’au făcut 

olifai urmate de guvernul național li
tra! trecut, nimeni nu poate contesta că 
este trei condiții au fost cu hotărâre 
ținute și că atunci când s’a constatat 

i unele din ele păreau puse în primej- 
k. măsuri de înfrânare erau luate din

• ,

i
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Iată de ce în afară de orice intervenție 
artificială a speculei, care de sigur își gă
sește condiții mai favorabile în momente 
de perturbație, susținem că în situația 
actuală economică și financiară numai 
greșeli de ordin politic pot primejdui 
situația schimbului în mod statornic.

Și o mare greșală de politică economi- 
că-financiară a făcut actualul guvern prin 
măsura pripită și îndestul de cercetată în 
efectele ei ce a luat, prin neaplicarea Ja 
rifului vamal, decretat sub guvernul tre
cut și care era chemat să înfrâneze un 
import prea mare și să redea o balanță 
favorabilă comerțului nostru exterior.

Greșeală mai întâi, fiindcă guvern nou 
și necunoscător al situației, a dat credin
ța că a renunțat cu atâta ușurință, fie 
prin măsurile luate, fie prin declarațiile 
făcute, la toată politica ce am rezumat în 
cele trei puncte de mai sus și care fuse
se încercată în timp de 4 ani de aplicare 
rodnică. Greșală apoi fiindcă în momen
tul importului a proclamat nevoia deschi- 
derei granițelor, chiar pentru lucruri care 
nu ar fi de primă necesitate ; chiar în 
momentul când trebuia să se afirme con
tinuarea unei politice de ordine și econo
mie în cheltuelile bugetare s’au luat mă
suri care negreșit că nu pot decât să ne 
îngrijoreze pentru menținerea echilibrului 
bugetar ; în sfârșit prin declarațiile făcute 
pentru reducerea taxelor de import și su
primarea celor de export, fără să se dea 
certitudinea împlinirei făgăduelii, s’a adus 
o nesiguranță în tranzacții, care ne rea
mintește starea din 1920 și 1921. Astfel 
că criza prin care trecem nu este fireas
că și urmarea unor cauze reale, ci atrifi- 
ciale, în primul rând urmarea greșelilor, 
de ordin politic. Prima manifestație a po
liticei economice și financiare a guver
nului a fost de demagogie financiară și 
nimic în atari situații gingașe nu este mai 
primejdios decât o atare cale.

De aceea în interesul țârei, în acel 
chiar al guvernului, care pe această cale 
se va încurca în mrejele ce’și întinde în 
cale, este nevoe cu un ceas mai de vre
me ca ei să revie asupra greșelei făcute, 
și să ție seamă de o experiență de 4 ani 
dobândită. Situația este atât de grea, 
problemele financiare și economice atât 
de confuse în cât cu toată experiența și 
munca adusă de guvernul trecut a tre
buit câtva timp pentru a cunoaște con
dițiile noi de trai ale statului nostru. Este 
oare atât de experimentat partidul azi la 
guvern pentru ca din ziua întâia să facă 
atari încercări pe spinarea țărei ? Rezula- 
tele ei atât de repede apărute trebue să’l 
întoarcă de pe calea greșită ce a luat. Va 
putea după o cunoaștere mai îndelungată 
a condițiilor necesare României Mari să 
îmbunătățească, dacă crede, ce am făcut ; 
dar de ce să strice și să arunce țara în- 
ti’o politică aventuroasă ? Ca și pentru 
un organism uman, o revenire a boalei 
pentru un convalescent, este mai primej
dioasă de cât boala însăși. Greu să în
dreaptă, lesne se strică.

Guvernul trebue să’și mai reamintească 
că azi crizele financiare aduc și pe cele 
politice și că prima condiție a putinței 
guvernărei este o bună situație financiară.

V1NT1LÄ I. BRÄTIANU

Astfel in cursul nelor trei d’ântăi luni 
tanului 1926 când constatam din da

de statistice ale comerțului nostru ex- 
trior că balanța devenea deficitară, am 
■lat prin aplicarea anticipată a nouiui 
nit in studiu la două articole principale 
linfrânăm un import ce să arăta prea 
K față de exportul ce aveam și de 
ijile de făcut în străinătate.
Această măsură care venea și în folo- 
i politicei posibile de a căuta să satis- 
rtm cât mai mult nevoile noastre prin 
Rpiile noastre mijloace, era în primul 
ni o más«/« legată de consolidarea 
unciám. Dacă balanța comerțului nos- 
iu, față de angajamentele luate de plăți, 
taine deficitară, leul în mod firesc scade 
mul se scumpește, iar bugetul prin ur
me se dezechilibrează și atunci reluăm 
tarul urmat de la 1919 ia 1922 adică 
Boia înflațiunei prin Banca Națională, 
«putința plăților datoriei publice și ac- 
trarea depreciațiunei monetare și toate 
«Dările ei.

Si ne întrebăm deci dacă scăderea ac
iuați și îngrijorarea ce se stârnește are 
taize rele ?
lin punct de vedere economic și finan- 

(inr susținem sus și tare că nu din 
mici ds vedere politic da. In Franța 
ml a scăzut tot timpul în care buge- 
hu se putea echilibra și plățile dato- 
ior de tot felul nu s’au regulat ; în Bel- 
jtla fel. Statul român are un buget în 
®de aplicare echilibrat; după experi- 
opa celor 4 ani precedenți, se poate echi- 
ira dacă se menține ordinea cheltu
irii și aparatu fiscal fucționează în mod 
normal pentru a asigura încasările ; în 
imita veniturilor salejordinare el poate fa
rt față atât angajamentelor luate până 
Kiim pentru plățile în afară și acelor câ- ; 
ta ce-i mai rămân de regula. Datoria la ș I 

I
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ta ce-i mai rămân de regula. Datoria la 
Banca Național nu numai nu crește dar 
prin convenția încheiată în 1925 și plățile 
făcute scade în continu. Din punct de ve
dere economic producția națională este 
în continu creștere ; cea agricolă ar fi pe
riclitată numai printr’o secetă excepționa
lă,cea industrială, printr’o concurență din 
afară care ar sili-o la reducerea fabricați
ei. Una este în afară de voința noastră, 
dar ea nu se poate constata de cât in 
junie, cea laltă poate fi influențată dc noi 

1 dc politica ce urmăm.

Premiile „Salonului 
Oficial

Buc.—Cornisiunea instituită de minis
terul artelor și compusă din d-nii V. Cio- 
flca. Medrea, Steriade și O. Cisgt, a 
anunțat următoarele premii artiștilor care 
au expus la Salonul Oficial din București.

Pictorul Th. Palady premiul de 100.000 
lei : pictor T. Soroceanu 25.000 lei ; scul
ptor C. Barasch 25.000 lei ; pictor P. Ior- 
gulescu-Yor 20.000 lei ; sculptor M- O- 
nofrei 20.000 lei ; pictor lonescu-Sin 20 
mii lei ; pictor V. Popescu 20.000 iei ; 
sculptor Celine Emílián 15,000 lei ; pic
tor T. Papatriaudăfil 15.000 lei; pictor A. 
Balțatn 15.000 lei; pictor A. Moscu 15 
mii lei ; sculptor Elena Medrea Serova 
10.000 lei; pictor Al. Phoebus 10.000 jei ; 
pictor Șt. Constantinescu 10.000 lei ; pic
tor Aurel Kessier premiul «Simu» de 5000 
lei și sculptorul Olteanu premiul «Simu» 
dc 5000 1er.

RĂSPÂNDIȚI «MISCARÊiT

SUB NOUL REGIM

Primul dar
făcut ieșenilor

— Rolul d-lui C. Cerkez —
De câte ori se vorbește în Iași de 

scumpirea fainei și a pânei, de a- 
tâtea ori circulă numele d-lui C. 
Cerkez, conducătorul speculanților 
în cauză.

Până acum d. C. Cerkez își zicea 
„reprezentantul morarilor», iar de 
când țării i-a fost hărăzită din nou 
regimul averescan, d. Cerkez a de
venit «delegatulprefecturei de județ.

In această calitate i-a fost și mai 
ușor d-lui Cerkez să manevreze și 
la prefectură și la primărie ca să 
obție majorarea prețului pâinei.

Regretăm faptul acesta — pentru 
d. N. Petrea care abia venit în frun
tea treburilor gospodărești ale ora
șului a debutat cu acest act repro
babil, acceptând majorarea prețului.

Morarii și brutarii văzând cu ci
ne au de-a face la Primărie, au ce
rut urcarea prețului, ca să mi li se 
ceară lor o scădere. Ei arfpfi fost
satisfăcuți dacă s’ar fi menținut . 
prețul excelent. Dar a intervenit d. 
C. Cerkez „delegatul prefecturei» (în ! 
totul desinteresat ca morar !) și d. 
Petrea a aprobat. I

Ce e mai grav e că se pregătește 
de pe acum o altă urcare a prețu
lui, imediat după alegeri.

Acesta este primul debut al d-lui 
Petrea și primul clar ce se face tu
turor cetățenilor} prin scumpirea 
pâinei.

Felicităm pe d. Cerkez pentru a- 
cest mare succes.

Panică în comerț și 
industrie

Guvernul d-lui Averescu s’a epui
zat într’o lună ca și cum ar fi gu
vernat ani de zile.

Motivul este explicabil și justificat :
D. Averescu și colaboratorii săi 

continuă acelaș nenorocit sistem de 
administrațiune pe care țara l’a în
durat, cu grave urmări, în guverna
rea de tristă memorie din anii 1920 
—921. Exact aceleași procedee de a 
recruta și caza partizani pe socotea
la finanțelor statului, aceleași enor
me cheítueli inutile, aceleași crea- 
țîuni de posturi înalte și sinecuri cari 
au provocat din primele zile deze
chilibrul budgetului și implicit dis
creditarea țării.

Căci nu se poate o mai mare dis
creditare a statului de cât hotărâ
rea guvernului de a cere străinătății 
amânarea plăților aranjate sub gu
vernul liberal, în urma risipei finan
ciare cu care a debutat guvernul d- 
lui Averescu.

! Toate procedeele aceste și toate 
declarațiunile alarmante au provo
cat catastrofa leului, care în anii 
1922 — 1925 a fost stabilizat printr’o 
precaută politică financiară și eco
nomică.

Catastrofa valutară a produs o a- 
devarată panică. Comercianți și in
dustriași nu pot acoperi sumele da
torite și nici nu știu cum să proce
deze în operațiunile zilnice întrucât 
nu au siguranță, cu toată buna lor 
credință de a onora datoriile lor.

Panicei generale urmează o stag
nare generală, pronunțată și ea din 
cauza scăderei leului și a urcărei 
mărfurilor. In această nesiguranță și 
în haosul de acum evident că a apă
rut și specula care agravează și mai 
mult situația.

Guvernul ține consfătuiri, își con
sultă specialiștii și tecnicianii — dar 
pănă azi n’a dat dovada unei măsuri 
practice salutare, fiindcă este în pli
nă campanie electorală și nu are 
preocuparea necesară situației, și cu 
atât mai puțin o orientare pozitivă 
care să ducă la vre-o soluție.

Iar în piața comercială și financia
ră panica crește mereu...

NOTE ,

ÎUn scriitor pentru mai 
i târziu
I
î Cănd apăru pentru prima oară «Roș 
i și Negru» a lui Stendhal, răceala publi- 
: cului fu o desăvârșită ilustrare a proprii- 
i lor.păreri ale autorului.
! Spiritul înflăcărat și indecis de la în- 
: ceputul veacului al XlX-iea nu se putea 
; împăca cu psihologia rece și calculată a 
ț acestui scriitor. Când eroul său, Julien 
î Sorel, începuse să urce scara evolutivă a 
Í parvenirei, mijloacele cele mai potrivite 
; fură alese în prefăcătorie și ipocrizie. A- 
i nalizele erau tăioase și minuțioase, exa-
• gerate din cale afară.
i Antiteza aceasta față de expanziunea 

romanticilor de atunci, părea de cel mai
■ prost gust. De aceia «Roș și Negru» n’a 

avut răsunet, cei cari au suportat prima 
sută de pagini s’au simțit complect edi
ficați, și restul a fost trecut la index.

Ceia ce pare și mai curios e că Sten- 
j dhal însuși a fost un romantic incorigi

bil. Celelalte lucrări ale sale trădează ne
obișnuite combinații de fantezie, alături 

j de scene de un realism covârșitor.
Prin prizma unei viziuni interioare, ro-

■ manticul însă s’a fasonat, caii imaginației 
j au primit hamuri trainice și un vizitiu 
; conștient, trăsura gândurilor n’a mai por-
• nit-o prin hopuri pe drumuri impractica

bile, și totul s’a redus la un caicul mi
nuțios.

Iată ceia ce nu i-au putut ierta nici 
odată lui Stendhal contimporanii. Să fii 
ridicol pănă la exces în viața practică 
și tactician desăvârșit în cea teoretică, să 
lupți cu frământările sufletești purtând 
marca netulburărei, atunci când nervii tăi 
reacționează la cea mai neînsemnată con
tradicție.

Pentru toate aceste neînțelese atitudini 
opera marelui scriitor francez a fost o 
creație din vâltoarea celor de mai târziu. 
Și ori și când această extraordinară con
tribuție nu va avea justă valoare. Viito
rul îi rezervă mereu orizonturi mai largi 
si mai frumoase.

ABELARDUS

EVREII $1 ALEGERILE
-DOUĂ CONSTATĂRI —

In vederea alegerilor generale anu- 
miți emisari evrei, cu delà sine pute
re, angajează populațiunea evreilor 
români în diferite atitudini mai mult 
sau mai puțin obiective și raționale.

In această privință,—trecând peste 
aceia cari propagă anumite demon
strații sau închegarea unui bloc pur 
evreesc—înregistrăm două fapte carac
teristice asupra cărora alegătorii evrei 
trebue să mediteze serios.

*
Comunitatea evreiască de rit spa

niol a lansat un manifest în care o- 
rientează astfel pe alegătorii evrei din 
țară :

«Uniți în sentimente și ideal patrio
tic cu interesele Țării, voim ca fiecare 
evreu spaniol, conformându-se tradi- 
țiunii Comunității noastre, să-și ma
nifeste credința sa politică înregimen
tat într’unul din partidele existente în 
regat, fără ca să facă parte din nici 
un grup constituit în entitate politică 
independentă sub forma unui bloc mi
noritar».

Această atitudine noi am susținut-o 
întotdeauna, din momentul în care e- 
vreii au fost încetățeniți, sub guver
nul d-lui I. I. C. Brătianu.

î *
5 Un alt fapt asupra căruia atragem 
i atențiunea alegătorilor evrei, este cel 
; petrecut la Orhei, în Basarabia.
; După-cum se anunță intelectualii e- 
I vrei din acel județ, cari xparțineau 
I organizației țărăniste, s’au retras din 
* această grupare, constatând că «țără- 
! niștii sunt filosemiți la orașe și anti- 

■ semiți la sate».
' Această constatare o pot face zilnic 
i și evreii din Iași, dacă ar urmări în- 
j treaga campanie electorală a țărăniș- 
I tilor ieșeni. Dl. Costăchescu și amicii 
! săi sunt antisemiți ireductibili la. sate, 
Í iar la orașe se prezintă ca apărători 
; ai evreilor, fără ca vreodată să se fi 
' ilustrat, politicește, cu un singur act 
î plauzibil.
| E timp,, după o experiență de a- 
! proape opt ani, ca cetățenii evrei să 
! nu se mai lese păcăliți !

Seoari
Marele premiu pentru pictură (100. mii 

iei) a fost acordat pictorului Th. Palady.
*

Regele a conferit profesorului Emile 
Sergent, membru al Academiei de medi
cină delà Paris, ordinul Coroana Româ
niei, în gradul de mare ofițer.

*
La 9 Mai se împlinesc opt arii de la 

moartea marelui poet național O. Coșbuc.
„Poetul țărănimii“ a murit într’o Joui 

la ora 1 p. m.—sub ocupațiunea germa
nă, iar înmormântarea a avut loc Sâmbă
tă 11 Mai 1918.

Amintindu-nne de poetul „Baladelor și 
Idilelor“ credem oportum a atrage aten
țiunea editorilor noștri asupra marelui 
număr dc poezii cari zac uitate prin re
viste și ziare și cari ar constitui cel pu
țin două volume, care neaparat trebuesc 
editate. *

Acum câte-va zile o bătrână doamnă 
din Viena a descoperit între niște hârtii 
vechi mai multe ziare timbrate.

Ducându-se la un specialist, un singur 
timbru i-a fost cotat un miliard dc co
roane. Tipul acesta de timbre supranu
mit „Mercur“, nu se mai găsește astăzi 
în nici o colecție din lume.

*
Pravoslavnicismul a cuprins și sufletul 

comuniștilor, „Comitetul Tinerilor“ a pro
hibit tuturor membrilor minori ai inter
naționalei piesele de teatru, discuțiile și 
publicațiile ante-religioase.

Reacțiunea e apropiată.

Emigrările din Polonia
Varșovia.—(Ceps).—Situația emigrației 

poloneze de după războiu este foarte 
complicată. In timpul de față chestiunea 
emigrației se impune tot mai mult. In Po
lonia există azi un curent puternic pentru 
politica unei emigrări sistematice.

înainte de războiu au emigrat anual din 
ținuturile poloneze în Statele Unite cam 
100.000 polonezi, 100 000 evrei și 300.000 
ucraineni. In prezent cota Statelor Unite 
pentru emigranții din Polonia se ridică 
abia la 5.982 persoane. înainte de războiu 
au emigrat din ținuturile poloneze în 
Germania 500.000 persoane pc când în 
prezent nu emigrează într’acolo de cât 
140.000.

Imediat după războiu polonezii au c- 
migrat în mare număr pentru Franța. In 
câțiva ani s’a format în Franța o puter
nică colonie poloneză, care numără peste 
o jumătate milion. In prezent industria 
franceză nu mai are nevoe de brațe de 
muncă și în agricultura din Franța condi- 
țiunile sunt atât de grele încât lucrătorul 
polonez cu greu se poate hotărî. Anul 
trecut au emigrat în Franța 40.000 lucră
tori. In America, nesocotind Statele Uni
te, condițiuniie pentru emigranții din Po
lonia sunt și eie din cele mai dificile. 
Canada, protejând pe emigranții agricoli, 
nu acordă cheltuelile de transport și ca- 
pițalul necesar pentru începerea muncii 
decât persoanelor, cari se află relativ în
tr’o bună stare. Aceste condițiuni sunt 
pentru emigranții din Polonia mari ob
stacole și mai ales în vreme de criză e- 
conomică. Perspectivele pentru emigrarea 
în Statele din America Centrală, nu sunt 
din cele strălucite. Aceste state nu dau 
un ajutor sistematic, așa că emigrarea nu 
se va face aci decât individual.

O emigrare pe o scară întinsă se va 
putea face în aceste state abia mai târ
ziu. După cum se vede perspectivele pen
tru emigația poloneză nu sunt din cele 
mai frumoase. Supra popularea statului 
polonez, în special cea din uncie regiuni, 
incumbă o acțiune mai energică pentru 
rezolvirea acestei probleme.

Navigabilitatea la gurile 
Dunării

Buc.—Din București au plecat la Ga
lați d-nii Conțescu ministrul României in 
C. E. D., inginer Vardala dir. general al 
porturilor, ing. Roșu dir. serviciului hi
draulic, inginerii Georgescu și Vidrașcu. 
Din Galați au plecat pe vasul «Domnița 
Fiorica» ia Sulma, pentru a se ocupa la 
fața locului dc chestia barei dc la Sulina 
care preocupă întregul comerț al Româ
niei.

$



INFORMAȚII) I Secțiile de votare în 
orașul lași

— Dacă dl. Enășescu a venit la E- 
pitropia Sf. Spiridon cu ordin ca s’o 
transforme într’o filială averescană 
— (cum a făcut și la Primărie) — ne 
surprinde mult atitudinea d-lui prof, 
dr. Grajoschi, care înainte de a fi e- 
for este șeful elinicei infantile și deci 
în măsură a cunoaște nevoile spita
licești și ale Cassei.

Ca atare nu înțelegem cum d-l Gra- 
țoschi s’a putQt preta să înlocuiască 
pe unii dintre cei mai vechi și mai 
buni funcționari din administrațiunea 
centrală a Cassei - chiar dacă d-l E- 
nășescu i-a cerut acest lucru cufinzis- 
tență.

)

Descoperirea unui cimi
tir străvechi

Pe când mai mulți lucrători fă
ceau eri săpături în strada Cer
chez, lopețile lor s’au lovit de un 
teren foarte consistent.

Lucrându-se mai departe au fost 
scoase la lumină numeroase (ose
minte omenești, cari s’au +ranspor- 
tate la cimitir spre a fi reîngropa- 
te. Se crede că în terenul din str. 
Cerchez a fost pe vremuri un ci
mitir.

i

— Dl. Oct. Goga ministrul de\in- 
terne a refuzat să primească în au
diență o delegație a « Uniunei Evrei
lor Români».

Ministrul de interne și-a expri
mat uimirea că o asemenea delega
ție și-a permis a-i cere audiență, 
cunoscute fiind sentimentele ce le 
are față de U. E. R.

Ziarele din București relatează 
acest fapt cu un lux ele amănunte.

— La Judecătoria ocol. I mixt 
Iași, cărțile de alegător se vor îm
părți cu începere de astăzi 6 Mai 
urmând în ordine alfabetică în fie
care zi între orele 8—10 dimi
neața.

Cărțile se vor elibera numai în 
baza carnetelor de identitate. (Bu
letinul Populației).

i

— Membrii delegației permanen
te a partidului național-liberal din 
orașul și județul Iași, se întrunesc 
astăzi Joui ora 4 p. m. în localul 
clubului din Piața Unirei, sub pre- \ 
șidenția d-lui C. Crupenschi.

— Se aduce la cunoștința gene
rală că Duminică 9 Mai 1926 la 
ora 10 a. m. va avea loc aduna
rea generală a comitetului școlar 
al Școalei Superioare de arte și 
meserii din Iași, spre a lua cuno
ștință și aproba bugetul școalei 
întocmit pentru anul financiar 1926.

Prin urmare întreg comitetul pre
cum și ori-ce persoană care se in
teresează de bunul mers al aces
tei școale, este rugat a lua parte 
la această întrunire.

— Mâine sosește în localitate 
profesorul francez A. MEILLET.

Profesorul MEILLET va ține în 
aula universităței două conferințe 
cu subiect cultural.

— Implinindu-se un tan delà moar
tea regretatului nostru prieten dr. Au
tonom Georgescu, fost prefect de poli
ție, se va oficia un parastas la Bise
rica Barnovschi, Duminică 9 Mai ora 
zece dimineața.

— Organizația țărănistă din R.-Să- 
rat a respins cartelul cu partidul na~ 
țional condusă acolo de d. Gh. Tașcă-

— Duminică 9 Mai ora 4 p.m. 
va avea loc la Teatrul Național 
serbarea școlară dată de Școala 
Normală de Conducătoare de Gră
dini de copii. Se va juca piesa 
Cinel-Cinel cu muzică și se vor 
executa și jocuri de către grădina 
de copii.

- ÎNCERCARE de SINUCIDERE.— 
Pe strada Săvescu la No. 4, s’a otrăvit 
studenta în medicină Roza Goldenberg, 
din cauze ce au ramas până 
noscute.

Fiind imediat transportată 
rea» la spitalul Sf. Spiridon 
dat minuțioase îngrijiri ea e 
ori ce pericol.

D. M. Ștern domiciliat în strada 
Ghica Vodă No. 26, s’a plâns poliției că 
astă noapte din grajd i-a dispărut un cal 
negru cu stea albă în frunte.

Cazul se cercetează.
— Conferințele savantului francez 

A. Meillet vor avea loc în aida Uni
versității mâine Vineri 7 Mai,— 
prima la ora 11 dimineața și a 
doua la ora 6 p. m.

Intrarea liberă la ambele confe- 
rinți.

— Școala de conducător technici din 
Cluj roagă Camera de Comerț și Indus
trie Iași de a aduce la cunoștința domni
lor industriași,, că în caz că ar dori să 
angajeze dintre absolvenții sus zisei școa
le «Conducători technici» sau «desernna- 
tori», elevii fiind bine pregătiți în ramura 

! industrială, să se adreseze sus zisei școa
le, arătând totodată și condițiunile de 

i primire.
— La 23 Mai a. c. se vă deschide un 

• splendid bazar al «Asociației Creștine a 
' Femeilor».
) — Dl. N. Pieptu, institutor titular la

școala primară No. 6 de băeți din lași, a : 
fost delegat inspector școlar primar al 
activității e7trașcolare din jud. Vaslui și 
Fălciu.

— La Florența. în Italia, a încetat din 
viață, dr. Max Fokschaner, vicepreședin
tele baroului avocațiior din Cernăuți. A- 
voeatuî dr- Max Fokschaner moare în e- 
tate de 65 ani. El era originar din ve
chiul Regat și unul din primii avocați 
cernăuțeni, cari delà Unire încoase a ple
dat în limba românească, fiind unul dintre 
aceia care a cultivat graiul și scrisul ro
mânesc în Bucovina.

Moartea lui a lăsat regrete în Baroul 
cernâuțean, care pierde pe unul din cei 
mai distinși reprezentanți ai săi.

acrm necu-

cu «Salva- 
unde i s’au 
în afară de
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— și în comunele
No. 1—2711 votează 

lexandri», acești alegători aparținând 
decătoriei ocolului I urban.

La ocolul II urban fiind înscriși 4773 
alegători, aceștia vor vota în următoarele 
3

învecinate
la școala «V. A-

ju-

secții :
No. 1—1600 Ia șc. «V. Adamache».
No. 1602—3200 la șc. «Petru Poni».
No. 3201—4773 la șc. «Gh. Asachi». 
LA OCOLUL I mixt sunt înscriși 5608 

alegători, cari votează în următoarele 4 
secții :

No. 1—1400 la școala «Vasile Conta“
No. 1401 — 2800 Ia «Ateneul Nicotină»
No. 2801—3841 plus alegătorii din co

muna Ciurea, la școala «Principele Fer
dinand». La a IV secție de votare, care 
se face la primăria com. Copou, votează 
alegătorii din comunele Copou, Rediul 
lui Tatar și Aroneanu.

LA OCOLUL II mixt cu 5 secții de 
votare și 6302 alegători votarea se face 
astfel :

No. 1—1366 la școala «Cuza Vodă».
No. 1367—2759 la școala «Costache 

Negri».
La primăria comunei Buciumi votează 

comunele Buciumi, Holboca și Bârnova.
La primăria comunei Costuleni votează 

alegătorii din comunele Costuleni, Pocrea- 
ca și Poeni.

La primăria comunei Tomești votează 
alegătorii din comunile Tomești, Schitu 
Ducăi și Osoi.

ssa
Doamna Ida Dr. Georgescu și 

copiii anunță rudele, prietenii, cu- 
noscuții, că împlinindu-se un an 
de la pierderea scumpului soț și 
tată

Dr. Autonom Georgescu 
un serviciu religios se va oficia 
Duminică 9 Mai, ora 10, în bise
rica Barnovschi Iași.
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Ravagiile grevei miniere din Anglia
Buc.—In Camera Comunelor lordul Asquith, șeful partidului 

beral englez, a declarat că partidul liberal va sprijini guvernul ini 
șurile ce le va lua împotriva greviștilor.

*
După ultimele evenimente este exclusă stabilirea unei înțeleg; 

între patronii și minierii greviști.
*

După calculele făcute Anglia pierde până astăzi, din cauza j: 
vei 1 miliard lire sterline.1 miliard lire sterline.

Chiar în cazul în care tratativele s’ar relua, greva va dura ii
zece—cincisprezece zile.

*

In diferite cartiere ale Londrei, au loc diferite ciocniri între u 
viști și autorități.

Minierii greviști din Londra au atacat un convoi de alimente, I 
care cauză a urmat o luptă între polițiști și greviști.

Au fost numeroși răniți de ambele părți.
Poliția a oprit o întrunire a greviștilor.

*

Sindicatele muncitorești din Germania au hotărât a susține grt 
minierilor englezi.

Nu se mai încarcă cărbuni pentru Anglia.
*

Sindicatele muncitorești din Statele-Unite au hotărât să păstra 
neutralitatea.

«
In Rusia situația din Anglia este urmărită cu mare atențiir 

Prin colecte publice s’au strâns ajutoare pentru minierii greviștii 
Anglia ; ajutoare identice au fost trimise din Canada și din i 
state.

*

Ministrul de interne englez, a declazat în Camera Comunelor, ci 
vernul va mai prelungi starea excepțională pe timp de o lună.

*
Primul ministru a declarat că este gata să reînceapă tratative^ 

condițiunea ca minierii să înceteze greva.

— DRAMA DE LA V1DRAȘCU IN 
FAȚA CURȚII CU JURI.—hi fața Curții 
cu juri, a venit eri spre judecare, proce
sul intentat cizmarului Iulius Erdone, pen
tru faptul că in August 1924, a împușcat 
pe concubina sa Elena Rotaru, lucratoare 
ia Regie, după care el a încercat să se 
sinucidă.

Curtea era prezidată de dl. consilier de 
Curte Stănescu, asistat de d-nu judecă
tori Gervescu și Tudorán. Mmisteiul pub- 
blic era reprezentat priu dl. procuror Bu- 
zea, iar apărarea a tost susținută de dl. 
avocat B. Klein.
^Dupa ascultarea acuzatutui și a marto
rilor, dl. procuror Buzea prin rechizito
riul său cere condamnarea iui I. Erdone 
pentru crima săv3rșita cu voință.

Dl. avocat B. Klein arată netemeinicia 
acuzațiunei ce se aduc în sarcina iui I. 
Erdone, dovedind că nu el este acela care 
a săvârșit crima, ci concnbina sa Elena 
Kotariu, care voia să se răzbune pentru 
faptul că fusese părăsită.

fn urma piedoariei apărărei, jurații au 
adus un verdict negativ, în baza căruia 
Curtea a achitat pe cizmarul 1. Erdone, 
dispunând punerea iui In libertate.

— Numitul Dăscăiescu Aristide mer
gând într’o goana nebună cu bicicleta pe 
strada Sarane, a dat peste femeia Vanca 
Abramovici pe care a rănit-o mortal.

El a fost arestat.
— Brigada de urmărire a reușit să a- 

resteze pe Nec. Crețu, hoț de găini și 
care are la activul său nenumărate fur
tun.

— Pentru mâine dimineață a fost con
vocată la Camera de Comerț, comisiunea 
însărcinată cu studierea chestiune! tarifu
lui vamal.

— Asociația generală a inginerilor din 
România (AGIR) face cunoscut tuturor 
inginerilor, că intre 13—16 Mai va avea 
ioc la Varșovia ai treilea congres inter
național al inginerilor consult.

Condițiile de participare și programul 
la sediul AGIR str. Episcopiei 2, etaj.

— DI. Alfred Juvara, profesor univer
sitar, a fost numit consilier juridic al mi
nisterului de externe.

— In astă seară, la orele 6 p. m. în 
localul școalei primare «Gh. Asachi» din 
str. Negruzzi. se vor pune bazele nouei 
societăți pentru construcții de locuințe 
ieftine, alegându-se consiliul de adminis
trație a societății.

— Camera de Comerț din Iași a inter
venit din nou la ministerul de Industrie și 
Comerț, peiftfu a aproba majorarea taxei 
care se percepe în oboarele de cereale, 
întrucât actuala taxa fiind acea din 1913 
nu mai corespunde astăzi cu nevoile de 
întreținere aie oboarelor.

j

FUNERARIILE VICTIMELOR ACCI
DENTULUI DE AVIAȚIE.—Eri după a- 
miază a avut loc transportarea la gară a 
rămășițelor pământești ale aviatorilor 
sublocoteneot Marcinschi și sergentul 
Stoica, dm grupul de aviație iașt, morți 
în nenorocitul accident întâmplat Luni 
seara, sublocoteuentul Marcinsci urmând 
să fie înmormântat la Cernăuți, iar ser
gentul Stoica la București.

Carurile mortuare acoperite de nume
roase coroane, urmate de numeroși ofi
țeri din aviație și de roprezentanți ai au
torităților, au pornit delà spitalul militar 
pe străzile Carol, Lăpușneanu, Arcului. O 
companie de soldați din aviați au dat o- 
noruriie, în timp ce trei avioane evoluau 
deasupra cortegiului.

La gară au luat cuvântul d. căpitan Sta- 
vrescu și sergentul Drăghicescu, evocând 
mertele celor dispăruți. Pe peron d. co
lonel Alexandrescu într’o cuvântare duioa- 
ss, arată durerea ce o simte aviația prin 
pierderea celor doi aviatori.

— O informație apărută în «Lumea» și 
inspirată, de d. N. Petrea, vestește pe 
eetățeni că în anul acesta nu se vor mai 
face lucrări de pavaj.

Cu alte cuvinte întregul program de e- 
dilitate alcătuit sub administrațiuuea d-lui 
C. loma nu va mai fi realizat,—budge
tul comunei fiind întrebuințat pen caza
rea agenților averescan.

— In ziua de 17 Mai a. c. ora 11 di
mineață se va ține în localul acestei pri
mării licitație publică orală pentru vân
zarea a 9575,74 m. p. teren situat în 
Târgușorul Copou în dosul imobilului 
d-lui D. Antonesei dinspre Valea Cârli
gului.

Garanție provizorie 2000 lei în nume
rar sau efecte garantate de Stat.

Disp. art. 72-83 din Legea Contab. 
se vor aplica acestei licitații.

Concurența va începe deia 2 iei m. p. 
Planul locului se poate vedea în orice 

zi de lucru la Serv. Arhitecturei.

Telefon 76

Execută prompt, ireproșabil și cu prețuri 
avantajoase, ori ce lucrări metalurgice, 
precum :

LUCRĂRI PENTRU CONSTRUCȚIUNI 
ca : porți, grilaje, marchize, ferestre, 
Grile armonice, balcoane lucrate în 
frunze, scări drepte și spirale, ancore 
tiranți, buloane, cârlige pentru isola- 

' toare electrice
ATELIERE SPECIALE CU MAȘ1NELE 

cele mai perfecționate și practice pen
tru ori ce reparațiuni de :

FORJERIE SPECIALĂ

Fondée 1907

„Industria Romànâ“ I. Marek 
Fabrică Metalurgică pentru construcțiuni de fier, reparațiuni de ma

șini și automobile
Iași,—Strada Socola No. 153 și 155.

BATOZE, LOCOMOB1LE, AUTOMO
BILE, MOTOARE DE BENZINA, 

POMPE, SECERÄTORI, SEMĂNĂTORI 
și orice mașini agricole

SECȚIE SPECIALĂ cu aparatele cele 
mai perfecționate de toate mărimile 
pentru

SUDURA AUTOGENĂ 
a diferitelor metale ca fer, fontă, ala
mă, aramă și aluminium.

Rezervoare noi de toate măriineie pentru 
petrol, alcool și apă.

CU CIOCAN MECANIC

GUVERNUL Șl CĂDEREA LEULUI
— CONSFĂTUIRILE DE IERI ȘI DE AZi —

București.—Aseară a avut loc o consfătuire între d-nii mii 
Lapcdatu, Garoflid, Valcanu, Trancu și Manolescu, la care au| 
luat parte d-nii Oromolu și Chiriacescu din partea Băncii Națio«

Sa examinat întreg complexul problemei valutare, fără a ss 
vreo deciziune.

*
Din acelaș timp a avut loc o ședință extraordinară a comitete 

Bursei. Discuțiunile au fost agităte și ela au fost reluate astăiil 
mineață.

La ora 11 comitetul Bursei a Inat contact cu d. ministru dt 
nanțe și guvernatorul Băncii Naționale.

Convingerea generală este că scăderea virtiginoasă a leului 
datorește speculei și ca atare se ventilează ideia ca devizele sal 
centralizate la Banca Naționnală.

*

O altă ședință a fost ținută de delegația economică a guveii 
astăzi dimineață la care a luat parte și un delegat al Băncii Naționf

*

Toate părerile exprimate în aceste consfătuiri vor fi desbătute 
consiliul de miniștrii ce se ține astăzi după amiază"

*

In cercurile politicei și financiare scăderea leului a produs 
adevărat haos.

Panica este cu atât mai mare cu cât leul n’a fost cotat eri 
Paris. Deasemenea pentru întâia oară leul n’a fost cotat la Vie

Ca atare băncile n’au negociat pe ziua de ieri.

]
i
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Ședința Senatului Uni
versitar din București

Buc.—Senatul universitar a ținut 
eri ședință.

S’a cetit referatul ,d-lui dr. Mi- 
novici, care anunță că studenții a- 
nilor I și II de medicină își conti
nuă cursurile în liniște.

Cererea studenților pedepsiți de 
a fi reprimiți la cursuri, n’a fost 
soluționată, chestiunea amânându- 
se pentru viitoarea ședință.

Senatul a repartizat fondul de 
500000 lei pentru imprimarea cursu
rilor.

Sângeroase încăerări la 
Varșovia

Buc.—Cu ocazia unei demonstrațiuni 
muncitorești organizate Ia Varșovia s’au 
produs grave încăerări între socialiști și 
comuniști.

S’au tras focuri de arme și revolvere.
Au fost omorâte 4 persoane și 20 au 

fost rănite.
Intervenind jandarmeria și armata în- 

căerările au încetat.
Au fost arestați 100 de comuniști.
(muzele încăerării rezidă in faptul ca

I

manifestanții au purtat placarde prins 
chemau populația la luptă contra» 
niștilor și anarhiștilor.

Demisia guvernului
polon

Buc.—Guvernul polon a dt 
sionat.

Este probabil ca noul gfflj 
să se constituie tot sub preșidl 
ția d-lui Scrjinski.

i

I
:

Atitudinea socialiș
tilor ardeii

Buc.—Socialiștii din Ardeal au ta 
sä lupte singuri în Ardeal, punând 
didaturi în diferite centre din Ardei

VIN RflVflC
La școala normală «VASiLE LUII 

se află de vânzare circa 1000 (una: 
D. 1. vin RAVAC, cu preț convenait

GH. VASILIU VOIIli
AVOCAT
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